

■脚步丈量乡村 ■深度服务三农

# 市场内卷 重庆“第一大水果”咋突围

一月十七日，秀山县洪安镇乡村振兴产业示范园，工人们正在各自岗位上抓紧作业，这些柑橘将出口到越南、孟加拉。

通讯员 胡程 摄影 视觉重庆



### 核心提示

眼下正是晚熟柑橘上市的高峰期。

在重庆，柑橘种植面积达380余万亩，产量440多万吨，带动300多万果农增收，堪称我市“第一大水果”。

然而，随着近年来江西、广西、湖南、四川等全国柑橘主产区的面积不断扩大，产量不断提升，柑橘行业“内卷”现象加剧，重庆也无法独善其身。

前不久，我市提出要重点打造4大柑橘重点产业链，力争2027年柑橘综合产值突破500亿元。

面对新目标，重庆柑橘如何突围？连日来，记者走进开州、巫山、江津等柑橘主产区进行采访。

□新重庆-重庆日报记者 赵伟平

江津区龙华镇燕坝村柑橘种植大户张兴安很纳闷，同样种的是柑橘，为啥自己的沃柑只要两三元一斤还不好卖，同村曹莉的渝蜜橙卖三十元一斤，还供不应求。

土壤条件相似，种植技术也差不多，巨大的价格差，只因为品种不同。

### 从品种选育出发 掌握发展主动权

2月29日，记者走进曹莉的渝蜜橙种植基地，漫山遍野的柑橘树从山脚一直蔓延到山顶，展现出勃勃生机。

“这些都是渝蜜橙发出来的枝条，全是去年2月嫁接的，一年时间就长到了一米多高，要是天不作美今年丰收不成问题。”看到果树长势喜人，曹莉掩饰不住内心的激动。

曹莉曾从事过柑橘国际贸易，2017年在广东国家柑橘育种繁育基地工作，其中一项任务是选育新品种、新品系柑橘进行选育。

“一个品种也就火三四年。”曹莉介绍，2017年是沃柑的高光时刻，一斤能卖8至10元，但没多久价格就稳不住了，最低时地价仅为几毛钱一斤，“物以稀为贵，种的人多了，价格自然便宜。”

要赢得柑橘发展主动权，就必须不断进行品种迭代升级。

江津是我市柑橘种植优势区之一，其中江

津广柑在全国久负盛名。在此基础上，当地选育出江津锦橙、长叶橙、长叶香橙等柑橘品种。由于同质化严重，当地柑橘逐渐丧失优势。因此，江津提出了以品种为引领的柑橘振兴计划。

2020年3月，曹莉从江津一种植户那里听到消息，说龙华镇的长叶橙果园发现了一株甜橙芽变。她觉得有可能会从中选育出一个柑橘新品种。

次年，曹莉来到龙华镇，一面指导当地做好嫁接换种工作，一面挑选10多根枝条做新品种稳定性等试验。经过三年多的观察和培育，渝蜜橙新品系成功问世。

“吃起来甜而不腻，还有蜂蜜味。”曹莉说，渝蜜橙作为长叶橙的后代，不仅有无核、多汁、个大、丰产等优点，而且成熟期长，从12月挂果可以持续到次年5月，大大延长了果子鲜食和加工的周期。

由于品质好，曹莉种植的渝蜜橙刚上市就受到沿海市场的抢购。曹莉说，目前，她们正向农业农村部申请柑橘新品种保护，明年有望大面积推广种植。

与曹莉一样，重庆归来果业有限公司负责人张宗强同样把柑橘的突破重心放在了品种上。“得益于中柑所（江津）科研人员的支持，今年基地种植的柑橘新品种‘阳光1号’迎来了丰产，一斤果子卖出了25元的高价，实现了增产与增收的双赢。”张宗强说。

据统计，目前全市拥有柑橘品种82个，极大地丰富了全市柑橘的种类，满足了广大消费

者对柑橘多元化的需求。但其中有不少品种是从其他省市跟风发展而来，比如前几年广西砂糖柑受欢迎，我市不少区县便引进种植，随着种植规模的扩大，价格优势消失。

“下一步，我市将整合科研创新力量，充分利用北碚、江津两个国家柑橘区域良种苗木繁育基地，鼓励土专家、田秀才加强柑橘品种的繁育，着力解决品种多而不强、有而不大的问题。同时迭代升级一批具有重庆辨识度的柑橘新品种、新品系，通过走在品种选育的前列，牢牢掌握柑橘产业发展的主动权和销售的话语权。”市农业农村委相关负责人说。

### 从鲜果到榨汁 提升产业附加值

曹莉围绕品种迭代升级寻求柑橘突破之时，森美（集团）控股有限公司（下称“森美公司”）则把精力投入到柑橘的精深加工上。

走进位于开州区赵家街道工业园区的森美公司，30多辆满载柑橘的大卡车排起长龙，等待卸货；生产车间里，12台压榨机开足马力加紧生产，工人们低头忙碌，手上没停过……

“从去年11月底开始生产橙汁以来，这样的场景几乎天天如此。在浓缩果汁生产车间，公司相关负责人陈和英指着快速转动的压榨机调侃道，这些机器‘胃口’大得很，12台机器同步运转1小时，要‘吞’进30吨果子，算上即将开工的NFC鲜榨橙汁生产线，一年至少要消耗10万吨橙子。”

开州地处三峡库区腹心，是我市柑橘生产的优势区之一。目前柑橘种植面积35万亩，产量36万吨，带动30万果农增收，形成了春锦橙、春血橙、春脐橙、春脐橙等早中晚熟柑橘布局。

“有一段时间，锦橙成了我们发展的痛点。”开州区果品站站站长付世军说，开州是全国最大的锦橙之乡，近年来随着江西、湖南、湖北等地中熟柑橘产地的异军突起，中熟柑橘市场供过于求，价格持续低迷。

为了找到解决办法，2008年开州引进森美公司搞橙汁的精深加工，试图走一条差异化的柑橘发展新路。但是该公司生产的浓缩橙汁也引来不少效仿者，同样面临着“内卷”的压力。

“市场竞争变大，橙子加工量势必会受到

影响。”陈和英说，为了生产高品质的果汁，2014年公司投入1.5亿元新建了一条NFC鲜榨橙汁生产线，相比浓缩汁，鲜榨橙汁营养更高，产品卖到了北上广深等一线城市。

一升橙汁的价格为30元至48元，相比鲜果提高了三四倍。但NFC鲜榨橙汁也有自己的局限——由于价格较高，消费人群基数不够大，生产和加工规模始终上不去。

森美公司将果渣加工成饲料、肥料，同时去年又开发出柑橘果酒。如今，当地年均加工橙汁达3万吨，通过精深加工让鲜果的均价提高到1.5元一斤，不仅提高了柑橘的附加值，还解决了中熟柑橘的销售难题。

截至目前，全市有柑橘精深加工企业16家，建成了忠县鲜果集散处理基地以及亚洲规模最大的鲜榨橙汁基地，柑橘年精深加工能力可达100万吨以上。然而，目前我市鲜果加工量还不到20万吨，加工业对重庆柑橘产业的带动能力还未能充分释放。

“接下来，我们将围绕食品及农产品加工业，一方面出台相应的政策措施，进一步完善配套设施。另一方面鼓励引导加工企业大力开发柑橘软糖、橙色冰激凌、橙色蛋糕、柑橘果酱及柑橘护手霜等柑橘衍生品，力争打造一批柑橘‘爆品’，提升重庆柑橘加工在全国的影响力。”市农业农村委相关负责人说。

### 做大出口“朋友圈” 提升溢价空间

与江津、开州不同，巫山则把出口作为柑橘突破的另一个方向。

2月27日，巫山县福田镇果品分选中心一片繁忙。重庆耕田而食电子商务有限公司总经理王晨宇正招呼十多名工人，将刚采摘下来的W默科特柑橘进行挑选、分拣、清洗、装箱、贴单……一周后，这35吨柑橘将运抵俄罗斯。

见自家种的柑橘将走出国门，福田镇天宫村柑橘种植大户李尚兵拿出手机和柑橘拍了张合影。“老辈子，只要你们的柑橘达到出口标准，今后还能出口到更多国家。”王晨宇笑着说。

事实上，巫山一直在推动柑橘出口。“巫山恋橙”是该县重点打造的区域公共品牌，除了纽荷尔、W默科特两大柑橘品种外，还包含椪柑、沃柑等品种，目前全县柑橘种植面积达20万亩，年产量超12万吨。

巫山县农业农村委主任易前聪说，近年来，随着全国柑橘产量的日益饱和，柑橘市场越发疲软，价格持续低迷。其中巫山柑橘表现尤为明显，价格从一斤两三元跌到一元多。

而在东南亚，柑橘类水果长期依赖欧洲、美国等地进口，价格偏高。与这些地方的柑橘相比，国内柑橘有交通和价格优势，完全可以把东南亚作为目标市场。

由此，一场关于柑橘出口的战役全面打响。

“‘巫山恋橙’要实现出口，首先要达到出口资质的生产基地。”易前聪介绍，出口基地必须达到100亩以上的种植规模，要建立完善的有害生物监测与控制、农药使用管理等质量管理体系。而且，只有近两年未发生重大植物疫情的种植地，才能申办出口资质。

经过比较，巫山县选择了福田镇天宫村的柑橘基地，该基地果园面积达1450亩，相关硬件条件符合标准。

随后，重庆海关动植物检疫联合万州海关成立工作专班提前介入，帮助企业、出口果园和包装厂规范高效完成注册登记和备案，指导企业完善果园和包装厂质量管理体系，加强农事记录、病虫害监测、产品溯源，提升柑橘加工分选质量等，以满足出口包装运输和保鲜需求。

同时，巫山县积极与县内龙头企业重庆耕田而食电子商务有限公司合作，由后者负责分拣、包装、运输、市场等出口环节。

功夫不负有心人。今年1月，82吨“巫山恋橙”首次自营出口到了新加坡、菲律宾。

“通过出口，巫山柑橘的产地均价提高到1.6元至2元一斤，不仅扩大了销售渠道，还提升了柑橘的溢价能力，带动老百姓持续增收。”易前聪说。截至目前，当地已有1000余吨晚熟柑橘出口到了新加坡、马来西亚、菲律宾、俄罗斯等国家。

市农业农村委相关负责人说，“内销转出口”正成为我市柑橘突围的新方向——今年以来，全市柑橘出口迎来开门红，出口达万余吨，产地柑橘均价提高了0.5元，初步走出了一条出口赋能柑橘产业高质量发展的路子。

他表示，接下来我市将扩大柑橘出口基地规模，指导、帮助市场主体完善柑橘出口认证、备案等服务；将加强柑橘绿色生产技术的推广，提高果子品质，进而推动更多优质柑橘抢占国际市场，做大柑橘出口的“朋友圈”。

相关新闻>>>

## 重庆打造4大柑橘重点产业链 力争2027年综合产值突破500亿元

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平）3月5日，记者从市农业农村委获悉，重庆把柑橘产业链建设作为食品及农产品加工业发展的重点任务，全力打造脐橙、杂柑、血橙、柠檬4个重点产业链，力争2027年柑橘综合产值突破500亿元。

在脐橙产业链上，将以奉节、云阳、巫山等区县为中心，立足85万亩基地，打造以“奉节脐橙”“云阳红橙”“巫山恋橙”为主的脐橙主产区，配套建设智能化田间批发市场和现代化冷链仓储物流体系，提高冷链贮运率。

在杂柑产业链上，将以忠县、江津、开州、秀山、酉阳等区县为中心，在低海拔河谷区域发展沃柑、W默科特等品种，在海拔较高区域

发展爱媛、春见、大雅等品种，实现10月至翌年6月优质鲜果供应。

在血橙产业链上，将在万州、长寿、荣昌、璧山等区县，大力发展“玫瑰香橙”“长寿血脐”“海棠香橙”，建成40万亩血橙主产区。

在柠檬产业链上，将高标准建设重庆柠檬优势特色产业区和潼南柠檬国家现代农业产业园。

“接下来，我市将突出科技支撑、良种繁育、基地改造、加工提升、龙头培育5个‘抓手’，着力补齐柑橘产业品种、种植水平、深加工等方面的短板问题，不断丰富柑橘品种结构，建设智慧果园场景，提高柑橘加工利用率，推动重庆柑橘产业提档升级。”市农业农村委相关负责人说。



▲2月21日，长寿区龙河镇四坪村果园，村民正在采摘晚熟柑橘。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

橘的大卡车排起长龙，等待卸货。（受访者供图）

晚熟柑橘进行分拣装箱。通讯员 王忠虎 鲁作炳 摄/视觉重庆

